
Consiglio Comunale INT 446 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC. 6 - MARCIAPIEDE DISSESTATO IN VIA ANDEZENO NEI PRESSI DI 
UNA RSA E DI UN ASILO NIDO

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ alcuni cittadini hanno segnalato il grave stato di degrado del marciapiede situato in via Andezeno, 
all’altezza degli orti urbani comunali; 

▪ nel tratto interessato insistono servizi frequentati da soggetti particolarmente vulnerabili, tra cui 
una RSA e un asilo nido, con conseguente passaggio quotidiano di persone anziane, famiglie con 
bambini, passeggini e operatori; 

▪ dalle  fotografie  trasmesse  dai  cittadini  e  unite  al  presente  atto  per  formarne  parte  integrante 
(allegati  da  1  a  4),  si  rilevano evidenti  criticità,  tra  cui  pavimentazione  dissestata  e  crepata, 
deformazioni del piano di calpestio e presenza diffusa di vegetazione infestante che invade il 
marciapiede; 

▪ tali  condizioni  possono costituire  un rischio per  la  sicurezza dei  pedoni  e rappresentano una 
barriera alla piena accessibilità dello spazio pubblico, in particolare per le persone con mobilità 
ridotta;

CONSIDERATO CHE

▪ una verifica  effettuata  mediante  immagini  storiche  disponibili  su Google  Street  View mostra 
come il marciapiede presentasse già nel 2022 segni evidenti di deterioramento; 

▪ a distanza di circa quattro anni la situazione risulta ulteriormente peggiorata, evidenziando un 
progressivo degrado dell’infrastruttura e la probabile assenza di interventi manutentivi risolutivi; 

▪ la manutenzione ordinaria e straordinaria dei percorsi pedonali costituisce un elemento essenziale 
per garantire sicurezza, decoro urbano e accessibilità;

 

Pag 1 di 2



INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione sia a conoscenza delle condizioni del marciapiede di via Andezeno, nel 
tratto adiacente agli orti urbani comunali; 

2. se  siano  stati  effettuati  sopralluoghi  tecnici  o  se  siano  pervenute  precedenti  segnalazioni 
riguardanti il medesimo tratto; 

3. quali siano le cause del mancato ripristino della pavimentazione nonostante il degrado risulti 
documentabile già da diversi anni; 

4. se sia prevista, e con quali tempistiche, un’attività di manutenzione ordinaria per la rimozione 
delle erbacce e la messa in sicurezza del percorso pedonale; 

5. se  l’Amministrazione  intenda  programmare  un  intervento  di  manutenzione  straordinaria 
finalizzato al rifacimento o al ripristino del marciapiede, tenuto conto dell’utilizzo da parte di 
soggetti vulnerabili, causato dalla presenza nelle immediate vicinanze di una RSA e di un asilo 
nido.
  

Torino, 08/06/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati 
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. Allegato_1_-_via_Andezeno.jpg 

 2. Allegato_2_-_via_Andezeno.jpg 

 3. Allegato_3_-_via_Andezeno.jpg 

 4. Allegato_4_-_via_Andezeno.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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